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１ 調査概要

調査期間 2024年3月1日~3月4日

対象施設 サービス付き高齢者向け住宅、グループホーム、住宅型有料⽼⼈ホーム、
介護付有料⽼⼈ホーム、⽼⼈福祉施設（特養）、⽼⼈保健施設

対象者 ・高齢者住宅・施設の介護スタッフ
・1年以上勤務
・18歳~69歳
・入居者の看護／介護（介助）を業務としている方
・排せつ介助を⾏っている方

調査目的 高齢者施設では、介護スタッフ不足で、介護負担がますます重くなっている。
その中でも排せつ介助に負担を感じている介護スタッフの割合が高いため、
排せつ介助で負担が大きいと感じている業務を明らかにし解決策を検討する。

1066名回答者数

調査方法 インターネット調査

対象エリア 全国

出典︓ 「高齢者施設 介護スタッフの介護負担に関する意識調査」TOTO調べ（2024） 3
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年代性別

男性

44%女性

56%

5%

16%

18%

5%

1%

6%

17%

20%

11%

18-29歳

30-39歳

40-49歳

50-59歳

60-69歳

11%

33%

38%

16%

男性

女性

4

2 回答者属性

n=1066

出典︓ 「高齢者施設 介護スタッフの介護負担に関する意識調査」TOTO調べ（2024）
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介護老人
福祉施設
（特養）

37%

介護付き有料
老人ホーム

15%

勤務年数勤務している場所

グループ
ホーム

17%

介護老人
保健施設
（老健）

17%

住宅型有料
老人ホーム

7%

サービス付き
高齢者向け住宅

7%
15%

16%

28%

21%

12%

6%

2%

1年以上～
3年未満

3年以上～
5年未満

5年以上～
10年未満

10年以上～
15年未満

15年以上～
20年未満

20年以上～
25年未満

25年以上～

5

2 回答者属性

n=1066

出典︓ 「高齢者施設 介護スタッフの介護負担に関する意識調査」TOTO調べ（2024）
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3-1 介護負担について

排せつ介助、入浴介助、記録書類作成が上位に挙げられている

1位

「負担が大きい」と感じている業務上位3つお選びください。Q1｜
2位

排せつ介助

25%
食事介助 4%

入浴介助

29%

記録書類
作成

13%

就寝介助 5%

レクリエーション 7%

外出、

散歩の付き添い 1%

その他

7%

※１その他の介助、管理業
務、コミュニケーション、
認知症対応など

3位

排せつ介助

31%食事介助 8%

入浴介助

27%

記録書類作成 7%

就寝介助 6%

レクリエーション 5%

その他2%

外出、散歩の付き添い 2%

洗面・手洗い介助 1%

排せつ
介助

14%

食事介助

16%

入浴介助

13%

記録書類作成 12%

就寝介助13%

レクリエーション9%

その他 2%

外出、

散歩の付き添い 2%

洗面・手洗い介助 2%

特に負担は感じてない

9%

特に負担は感じてない

11%

特に負担は感じてない

17%

6

n=1066

n=1066

n=1066

出典︓ 「高齢者施設 介護スタッフの介護負担に関する意識調査」TOTO調べ（2024）
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25%

29%

13%

4%

5%

7%

1%

0%

7%

31%

27%

7%

8%

6%

5%

2%

1%

2%

14%

13%

12%

16%

13%

9%

2%

2%

2%

排泄介助

入浴介助

記録書類作成

食事介助

就寝介助

レクリエーション

外出、散歩の付き添い

洗面・手洗い介助

その他

介護業務の中で「排せつ介助」に
70%のスタッフが負担を感じている

70%

69%

32%

28%

24%

21%

5%

3%

11%

排せつ介助

「負担が大きい」と感じている業務上位3つお選びください。Q1｜

7

■最も負担を感じる
■ 2番目に負担を感じる
■ 3番目に負担を感じる

3-1 介護負担について

n=1066

1位から3位を選択した人の割合の合計

出典︓ 「高齢者施設 介護スタッフの介護負担に関する意識調査」TOTO調べ（2024）



Copyright © TOTO LTD. All Rights Reserved.

（複数回答）

排せつ介助は体に負担がかかるから、
1日に何度も行うからと言う理由で負担に感じている

なぜ負担が大きいと感じますか。Q2｜

62%

50%

42%

37%

22%

3%

体に負担がかかる介助だから

1日に何度も行う介助だから

気をつかう介助だから

時間がかかる介助だから

転倒リスクがある介助だから

その他

体に負担がかかる
介助だから

Q1で排せつ介助に負担を感じていると回答した人

1日に何度も行う介助だから

8

3-1 介護負担について

n=750

出典︓ 「高齢者施設 介護スタッフの介護負担に関する意識調査」TOTO調べ（2024）
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（複数回答）

3-2 排せつ介護の負担感について

歩いてトイレへ行く方の排せつ介助、車いすでトイレへ行く方の
排せつ介助をすると回答した人に介助での負担感を確認した

排せつ介助で、あなたが担当している方の排せつの
仕方について、あてはまるものをすべてお選びください。Q3｜

92%

84%

61%

2%

車いすを使用してトイレへ⾏き排泄

を⾏う

手すり・杖・歩⾏器などを使用して

歩いてトイレへ⾏き排泄を⾏う

ポータブルトイレやおむつ等を使用

しているので、トイレへ⾏って排…

その他

車いすを使用してトイレへ
行き排せつを行う

手すり・杖・歩行器などを
使用して歩いてトイレへ

行き排せつを行う

ポータブルトイレやおむつ等を
使用しているので、

トイレへ⾏って排せつを⾏わない

ぞれぞれの
介助負担を
深堀り

9

n=1066

出典︓ 「高齢者施設 介護スタッフの介護負担に関する意識調査」TOTO調べ（2024）
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居室内にある
トイレ

その他

共同で使う
トイレ

歩いてトイレへ行く方、車いすでトイレへ行く方が
使用するトイレはともに共同で使うトイレが多い

排せつ介助の際、よく使うトイレはどちらですか。Q4｜

25%

74%

1%

29%

71%

1%

n=892 n=980

10

3-2 排せつ介護の負担感について

歩行でトイレに行く方の介助 車いすでトイレに行く方の介助

Q３で「歩いてトイレへ行く方の介助」「車いすを使用してトイレへ行く方の介助」と回答した人

出典︓ 「高齢者施設 介護スタッフの介護負担に関する意識調査」TOTO調べ（2024）
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n=894 n=981

（複数回答）

③便器への移乗介助

④便器での座位保持、
見守り介助

②衣服の着脱介助

⑤清拭介助、排せつ物
確認・記録

①トイレまでの
往復の移動介助

特に負担は
感じていない

その他

22%

41%

62%

43%

33%

3%

16%

42%

38%

46%

40%

42%

3%

20%

歩行でトイレに行く方の介助では、どの介助も負担と感じている
車いすでトイレに行く方の介助では、便器への移乗介助に負担を感じている

歩行でトイレに行く方の介助

排せつ介助で、あなたが負担に感じている介助はありますか。Q5｜
車いすでトイレに行く方の介助

11

3-2 排せつ介護の負担感について

出典︓ 「高齢者施設 介護スタッフの介護負担に関する意識調査」TOTO調べ（2024）

Q３で「歩いてトイレへ行く方の介助」「車いすを使用してトイレへ行く方の介助」と回答した人
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（複数回答・上位5位を抽出）

トイレまでの往復の移動介助の際、歩行中の支えや、
ベット⇔車いすへの移乗に負担を感じている

どのようなことで負担を感じますか。Q6｜

63%

47%

43%

27%

25%

歩行中に支えなくては
いけないから

歩行でトイレに行く方の介助 車いすでトイレに行く方の介助

Q5で「①トイレまでの往復の移動介助」に負担を感じていると回答した人

n=375 n=213

トイレまで間に合わず
失禁されることが

あるから

歩行がゆっくりで
遅いから

トイレまでの距離が
遠いから

トイレに真っ直ぐに
行ってくれないから

82%

51%

39%

30%

9%

ベッド⇔車いすへの
移乗があるから

トイレまで間に合わず
失禁されることが

あるから

トイレまでの距離が
遠いから

通路幅が狭いから

通路の床に
段差があるから

12

3-2 排せつ介護の負担感について

出典︓ 「高齢者施設 介護スタッフの介護負担に関する意識調査」TOTO調べ（2024）
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79%

62%

61%

42%

20%

（複数回答・上位5位を抽出）

歩行者、車いす使用者の介助ともに着脱衣の際に
体を支える、抱えるので体力を使うことに負担を感じている

Q7｜

70%

60%

54%

45%

29%

体を支えるのに
体力を使うから

歩行でトイレに行く方の介助 車いすでトイレに行く方の介助

Q5で「②衣服の着脱介助」に負担を感じていると回答した人

n=339 n=405

着脱衣中に失禁される
ことがあるから

服をたくさん
着込んでいて

着脱衣させづらいから

トイレ空間が狭いから

自分で着脱衣して
もらうが動作が遅いから

体を抱えるのに
体力を使うから

着脱衣中に失禁される
ことがあるから

服をたくさん
着込んでいて

着脱衣させづらいから

トイレ空間が狭いから

車いすを置く
スペースがないから

13

どのようなことで負担を感じますか。

3-2 排せつ介護の負担感について

出典︓ 「高齢者施設 介護スタッフの介護負担に関する意識調査」TOTO調べ（2024）
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79%

60%

43%

32%

21%

（複数回答・上位5位を抽出）

歩行者の介助では体のふらつきが危ないことに負担を感じている
車いす使用者の介助では体を抱えることに負担を感じている

どのようなことで負担を感じますか。Q8｜

75%

73%

56%

46%

42%

体がふらつき
危ないから

歩行でトイレに行く方の介助 車いすでトイレに行く方の介助

Q5で「③便器への移乗介助」に負担を感じていると回答した人

n=413 n=611

体を抱えるのに
体力を使うから

便器の所定の位置に
座らせるのが大変だから

手すりをしっかり
握れないから

トイレ空間が狭いから

体を抱えるのに
体力を使うから

便器を所定の位置に
座らせるのが
大変だから

トイレ空間が狭いから

後方に倒れこみそうに
なるから

車いすを置くスペースが
ないから

14

3-2 排せつ介護の負担感について

出典︓ 「高齢者施設 介護スタッフの介護負担に関する意識調査」TOTO調べ（2024）
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便器での座位保持の際、一人での立ち上がりや前方への倒れ込み
などの転倒リスクがあり、見守りや体を支えることに負担を感じている

歩行でトイレに行く方の介助 車いすでトイレに行く方の介助

71%

65%

64%

50%

38%

排せつ後に一人で
立ち上がってしまう

から

n=354

排せつ中の見守りに
時間がかかるから

体を支えるのに
体力を使うから

前方に倒れこみそうに
なるから

排せつが済んだことを
教えてくれないから

70%

64%

54%

41%

22%

n=426

体を支えるのに
体力を使うから

排せつ中の見守りに
時間がかかるから

前方に倒れこみそうに
なるから

排せつが済んだことを
教えてくれないから

体を支える器具が
不足しているから

（複数回答・上位5位を抽出）Q5で「④便器での座位保持・見守り介助」に負担を感じていると回答した人

どのようなことで負担を感じますか。Q9｜

15

3-2 排せつ介護の負担感について

出典︓ 「高齢者施設 介護スタッフの介護負担に関する意識調査」TOTO調べ（2024）
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72%

41%

41%

37%

28%

（複数回答・上位5位を抽出）

歩行者、車いす使用者の介助ともに清拭介助の際に
体を抱えるのに体力を使うことに負担を感じている

どのようなことで負担を感じますか。Q10｜

65%

43%

43%

35%

21%

体を抱えるのに
体力を使うから

歩行でトイレに行く方の介助 車いすでトイレに行く方の介助

Q5で「⑤清拭介助、排せつ物確認・記録」に負担を感じていると回答した人

n=375 n=321

汚れが手に付く
ことがあるから

清拭介助を
嫌がられるから

臭気が強いから

排せつ記録が面倒だから

体を抱えるのに
体力を使うから

臭気が強いから

汚れが手に付く
ことがあるから

清拭介助を
嫌がられるから

排せつ記録が面倒だから

16

3-2 排せつ介護の負担感について

出典︓ 「高齢者施設 介護スタッフの介護負担に関する意識調査」TOTO調べ（2024）
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「排せつ介助」は介護業務の中でも負担が大きいと感じる業務です。
スタッフの負担を軽減し、入居者にとっても安全で気持ちのよい

排せつができる水まわり設備が望まれます。

■便器移乗の際に体を抱えるので体力を使うことに負担を感じているスタッフが多くいます。

また、歩⾏でトイレに⾏く方の介助では、体のふらつきによる転倒リスクへの負担を感じています。

介護の負担について
■毎日何度も⾏う介助で体力を使う「排せつ介助」に負担を感じているスタッフが多くいます。

4 まとめ

17

「トイレまでの往復の移動介助」で負担に感じていること
■歩⾏でトイレに⾏く方の移動介助では「歩⾏中の支え」の負担が大きく、車いす使用者の移動介助

では「ベッド⇔車いすへの移乗」に負担を感じているスタッフが多いことがわかりました。

特に夜間にはスタッフの⼈数も限られますので、負担も大きくなると思われます。

「便器への移乗介助」で負担に感じていること

ベッドサイド
水洗トイレ

前方ボード
（スイングタイプ）

出典︓ 「高齢者施設 介護スタッフの介護負担に関する意識調査」TOTO調べ（2024）
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